• 卫生管理 • doi:10.3969/j.issn.1671-8348.2014.27.045

重庆移动医院在芦山地震医学救援中的应用*

代茂利1,蔡平军2△,郑 然3#

(1. 重庆市卫生和计划生育委员会 400038; 2. 重庆市急救医疗中心 400014; 3. 第三军医大学卫勤训练基地, 重庆 400038)

中图分类号:R821

文献标识码:B

文章编号:1671-8348(2014)27-3667-02

2013 年 4 月 20 日 8:02 分,四川芦山发生 7.0 级地震,造成重大人员伤亡和经济损失。国家(重庆)紧急医学救援队作为国家级卫生应急队伍,按照国家卫生和计生委员会的指令,迅速集结、远程拉动,开赴地震灾区,在震中芦山县城开设移动医院实施救援,在灾区连续奋战九昼夜,圆满完成紧急医学救援任务,被中宣部列为 7 个重点宣传的先进典型单位,受到国家卫生计生委通报表扬,为灾区人民身体健康和生命安全做出了应有的贡献。主要情况如下。

1 移动医院的开设

- 1.1 开设情况 4月20日10:00,接到国家正式命令后,移动医院准备人员2h内集结完毕。12:12分从重庆出发。17:30到达雅安,24:00时到达芦山县城,行程超过500公里(其中,雅安至芦山段,因道路损毁、车辆拥堵,耗时较多)。4月21日凌晨1:40,经初步选址,移动医院在芦山县城四环路(体育馆附近)进行第1次开设,3:00时左右初步展开完毕。主要医疗方舱和车辆沿芦山县四环路一字排开(X线车因电力需要连结市电摆放路口除外),整体宽度约8m,长度约40m。4月21日晚,根据卫生指挥部指令,移动医院转移至芦山县人民医院门诊部门前进行第2次开设,4月22日2:00时展开完毕。展开场地基本呈长方形,宽度约20m(含花坛),长度约40m。4月29日,接国家指令,整体安全撤回重庆。
- 1.2 人员组成 移动医院设指挥组 3 人,联络组 2 人,信息组 2 人,医疗组 55 人,防疫组 8 人,后勤组 20 人。其中,医疗组 包括分诊帐篷医师 3 人,护士 2 人;神经外科门诊医师 2 人,护士 1 人;心胸外科门诊医师 2 人,护士 1 人;曾科门诊医师 2 人,护士 1 人;曹外科门诊医师 2 人,护士 1 人;曹外科门诊医师 2 人,护士 1 人;明教代资医师 3 人,护士 1 人;出科门诊医师 2 人,护士 2 人;智察帐篷、急诊换药医师 3 人,护士 9 人;手术车医师 4 人,护士 4 人;特检车医师 2 人;药械车医师 1 人,护士 2 人;血库医师 2 人;器械消毒 1 人。后勤组包括电工、炊事员、杂工、驾驶员等。
- 1.3 主要装备组成 卫星通讯指挥车1台,手术车2台,普通门诊车1台,专科门诊车1台,X线车1台,特检车1台,药械车2台,采供血车1台、消毒车1台。开设分诊帐篷1顶(面积12 m²),儿科帐篷和留察帐篷各1顶(每顶面积40 m²),含普通观察床位8张,监护床位2张。此外,另有油电车、净水车、宿营车、物资运输车、生活保障车、淋浴厕所车等7台后勤保障车辆。
- 1.4 物资保障 移动医院开设早期,主要立足自我保障,药品、器械、耗材由各组成单位携带,水、电、油依靠自身的后勤保障系统。移动医院开设后期,主要依靠芦山县城当地卫生指挥

部统筹供应、地方支援和自我筹措保障,特别是消耗性药品、器材、油料均由当地卫生指挥部协调供应,保证了移动医院的正常运转。

1.5 基本工作流程 分诊组初步检查伤病员后,分到内科或外科门诊车进行救治,如需特殊检查,转入特检车或 X 线车进行特殊检查。经处理后,病情平稳转入留察帐篷住院治疗。如需长期治疗,转送至雅安或成都医院进一步治疗。

2 开展的工作

- 2.1 院内救治 4月21日,因开设位置太偏,就诊伤病员较少。4月22日调整位置后,开始大量收治地震伤员,并同时为灾区群众和其他救援队伍提供医疗服务。截至4月28日,移动医院累计救治伤病员1760人次(其中,重症38人),开展各类手术71台次。
- 2.2 医技支撑 利用携带的特检车、X线车、采供血车、器械消毒车为移动医院周边的医疗救援队提供医技支持和保障。包括常规体液检查、X线检查、B超检查血液以及器械保障。截至4月28日,移动医院累计开展生化检查382人次,X线检查230人次,B超检查19人次,并为抢救1名大出血产妇提供血液。
- 2.3 卫生防疫 4月21日起,利用携带的当时灾区惟一的卫生防疫消杀车对县城受灾区域、灾民安置点、垃圾堆放点进行消毒杀虫工作,承担了芦山县最大的居民安置点(体育场周边,安置灾民7000余人)的疾病监测、消毒杀虫等卫生防疫工作。4月22日,主动请缨开始承担芦山县最大垃圾场的环境消杀任务,有效控制垃圾场蚊蝇滋生。截至4月28日,累计开展环境消杀36.8万平方米,开展灾区群众症状监测3283人次,指导群众建立临时厕所16处。
- 2.4 心理干预和健康体检 4月21日,对伤病员救治的同时,积极开展对伤病员及其家属的健康教育工作。4月24日起,抽调精神卫生医师开展心理辅导工作。截至4月28日,共心理辅导89人次,健康教育2308人次。4月27日,与志愿者机构对214名志愿者开展健康体检。
- 2.5 生活服务 震后芦山县供水管道受损,自来水供应中断,生活饮水和洗澡困难。4月21日,救援队积极经与当地卫生部门联系,利用移动医院自我保障用的、当时芦山县城惟一的净水车、淋浴车,为周边灾区群众和救援队伍提供清洁的生活饮用水、淋浴场所,截至4月28日累计提供净水394吨,提供淋浴1400余人次。

3 救援工作特点

3.1 准备充分反应迅速 此次救援,移动医院人员装备 2 h 内集结完毕,成建制进行快速、远距离、大规模队伍机动,5.5 h

^{*} **基金项目**:国家卫生应急队伍建设项目;重庆市卫生应急队伍建设项目。 **作者简介**:代茂利(1982-),本科,主要从事卫生应急方面的研究。 △ 通讯作者,Tel:13883519382;E-mail:cpj121@163.com。 [#] 通讯作者,Tel:18602387875;E-mail:zrcqtmmu@qq.com。

行进 460 余公里(到达雅安)。移动医院先后 2 次展开,每次所用时间均不超过 2 h。各项工作开展迅速,整体应急响应快速有力。

- 3.2 组织管理科学有序 移动医院建立了一个层次清晰、高效畅通的组织结构。建立了指挥组、医疗组、后勤组、联络组、宣传信息组,建立了临时党支部。确定了日常管理制度、定期会议制度,编制了工作方案、后勤保障方案、队伍轮换方案和队伍撤离方案。由于组织有力,整个救援工作有力、有序、有效、安全。
- 3.3 任务准确定位清晰 指挥组定期与芦山当地卫生指挥部、重庆市卫生局以及国家卫计委后方联系,沟通工作信息、主动请领任务。4月22日,发现普通日常伤病员明显增多后,及时将移动医院工作重心转变为灾区群众日常医疗保障,同时调整内部科室设置和人员配置,补充内科医师人数、调整儿科诊疗位置(单独设置儿科帐篷)、增加病房力量、规范管理留察帐篷,以适应新的需求。
- 3.4 装备精良保障有力 此次救援过程中,移动医院先进的装备发挥了重要的作用,确保移动医院各种特殊检查、紧急手术、伤病员留察、血液保障、器械消毒等功能的实现,使移动医院技术水平基本达到二级医院水平,是震中芦山装备规模最大、业务和保障系统最为齐备的移动医院,展现出的综合保障能力甚至强于同时期同地区军队野战医院口。完整齐备的后勤保障系统为全体应急队员提供了较好的生活条件,保证其有充足的体力,全身心投入救援工作,也为周边其他应急队伍和群众提供了很多方便。

4 讨 论

- 4.1 移动医院的救援任务需结合地震特点确定 我国以往的野战医疗主要承担早期治疗和部分专科治疗^[2],重庆移动医院由于配套完善,任务范围明显拓展,可以持续为灾区提供日常医疗服务。汶川地震由于受灾面积大,伤病员多,交通困难,在地震发生1周左右救援工作重心才逐渐由地震伤员救治转为灾区医疗服务^[3]。芦山地震总体受灾情况较轻^[4],伤亡人数较少,各受灾县交通在1~2d内相继恢复,地震伤员2d内基本已被转移至成都后方医院治疗。加之雅安地区多变的天气,震后第3天,群众的日常医疗需求就大量出现,移动医院的主要工作任务即转为代替当地受损医疗机构,为灾区群众提供日常医疗服务。移动医院需要根据不同的地震特点,确定不同阶段的任务重心,及时调整医疗力量配置,以满足灾区群众需求。
- 4.2 移动医院的快速开设需要充分的应急准备 国家(重庆) 紧急医学救援队能在地震发生后,第一时间做出快速反应,迅速集结队伍人员装备、大规模远距离拉动、有序开设移动医院,得益于重庆市多年以来,一直高度重视卫生应急工作,在预案、队伍、装备、培训、演练等方面充分做好各种应急准备。2012年,移动医院主要装备到位后,抓紧时间组织人员培训和装备训练,特别组织了一次针对地震的大型卫生应急综合演练,重点训练和演练了移动医院的开设,使队伍在短时间内熟悉了装备,形成了战斗力,为此次抗震救灾医学救援工作打下了坚实的基础。
- 4.3 移动医院的展开形式必须灵活多变 四川地震灾区地形复杂,平地较少,不适宜移动医院的大面积展开。特别是大量救援队伍涌人后,更不易找到适合的开设场地。军队2代卫生装备在芦山抗震救灾医学救援中发挥了重要作用,但其机动性

能、野外适应性能和信息化程度仍需进一步改进^[1]。重庆移动 医院核心医疗部分先后展开 2 次,第 1 次沿公路依次排开,第 2 次在一块面积较小的停车场(及花坛)内。2 次展开的形式完 全不同,所占面积均不大,但功能布局及医疗流程基本都能满 足需要。侧面印证了重庆移动医院采取车载方舱为主、充气帐 篷为辅的组建形式,具有较强的灵活性和机动性,能够满足地 震灾区救援工作的需要。

- 4.4 移动医院内部管理需进一步规范细化 地方移动医院的建设和管理还处于初创和探索阶段,此次首次执行跨省支援任务,也暴露出内部管理经验不足的问题,与军队野战医院在管理上还存在较大差距,特别是地震前期的病房管理比较混乱,需要进一步改进、规范和细化^[5]。此外,此次芦山地震发生时,重庆移动医院的内部信息化系统尚未建设完成,也对救援工作效率造成一定的影响,需要在未来的建设中进一步完善,加强重大灾害、突发公共卫生事件等应急医疗救援的信息资料电子化录入、自动化搜集整理等方面的研究,从而节约人力资源,实现应急医疗救援的迅速高效^[6]。
- 4.5 移动医院执行任务需要有更完善方案 尽管及时抽调了人员进行补充和调整,但从后期实际工作来看,此次救援中,移动医院医护人员整体数量、岗位设置,装备设备的携带和配备仍存在一定的问题,人员总数略显富余,部分专业(如精神卫生、内科)人员不足,现场处置装备不足和部分装备闲置的情况也同时存在。需要进一步制订一套完善的支援任务方案,设定多种情况,根据不同的任务需求、不同的环境特点,制订不同的配备标准,决定参与具体救援工作的人员和装备,做好针对性准备,确保一有情况快速反应,从容应对[7]。

此次,国家(重庆)紧急医学救援队在芦山县城开设的移动 医院,是该队伍成立以来首次执行并圆满完成成建制、远距离、 跨省支援任务,总体组织有力、有序,成为芦山地震灾区医疗卫 生力量的象征,展示了重庆的卫生实力,也展示了中国紧急医 学救援整体实力。

参考文献:

- [1] 李清杰,付炳才,刘阳. 芦山地震医学救援实践与思考 [J]. 解放军医院管理杂志,2013,20(7):601-604.
- [2] 陈千,马玉琴. 突发重大灾害应急医学救援的野战医院建设[J]. 解放军医院管理杂志,2009,16(11):1055-1056.
- [3] 白晓忠,于博,吴彩中,等."5.12"抗震救灾野战医院组建 与医疗救援[J].解放军医院管理杂志,2008,15(8):715-717.
- [4] 姜洁,李幼平,李鸿浩,等. 芦山地震后 1 月应急医学救援的绩效评价[J]. 中国循证医学杂志,2013,13(6):624-630.
- [5] 沈毅,李勇,郑驰.军队医院应急保障预案在芦山地震救援中的应用[J].解放军医院管理杂志,2013,20(7):605-606.
- [6] 张琪,李江,高国民,等. 芦山地震应急医学救援模式及改进[J]. 解放军医院管理杂志,2013,20(7):607-608,611.
- [7] 修长庆,王兴. 抗震救灾青川野战医院卫勤保障实践与探讨[J]. 解放军医院管理杂志,2009,16(11):1066-1067.

(收稿日期:2014-03-20 修回日期:2014-06-11)